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Bei Fragen oder Anmerkungen… 
 
… zur Umfrage wendet euch gerne im Forum per 
privater Mitteilung (PM) direkt an „Farlon“. 

 

Daten zur Umfrage 
 

 Erstellt von: Farlon 
 

 Zeitraum: 27.03.2020 – 26.04.2020 
 

 Teilnehmerzahl: 439 
 
 

Infos zu den Diagrammen 
 

Kreisdiagramme stellen die gesamte 
Teilnehmerzahl dar. Angaben in 
Prozentwerten (gerundet). 

 
Bei Säulendiagrammen wird die genaue 
Anzahl der abgegebenen Stimmen 
abgebildet. 

 
Bei Balkendiagrammen bezieht sich 
jeder einzelne Balken auf die gesamte 
Teilnehmerzahl, da mehrere Antworten 

möglich waren. Angaben in Prozentwerten (gerundet). 
 
Gestapelte Balkendiagramme stellen  
die gesamte Teilnehmerzahl dar und 
werden für die Darstellung von 

Tendenzen auf einer Skala genutzt. Angaben in 
Prozentwerten (gerundet). 

 

Vielen Dank, 

 
dass ihr so zahlreich an der Umfrage teilgenommen 
habt. Es ist eine riesige Menge Feedback zusammen-
gekommen, und abseits der festgelegten Antwort-
möglichkeiten gab es viel Lob und Dank, aber auch viel 
Kritik und eine ganze Reihe Verbesserungsvorschläge. 
 
Nicht alles davon können wir an dieser Stelle wieder-
geben oder darstellen. Seid aber versichert, dass wir 
jedes Wort gelesen und aufgenommen haben.  
 
Auch wenn wir nicht jeden Wunsch umsetzen können, 
und manches etwas Zeit benötigen wird, habt ihr uns 
sehr geholfen zu verstehen, wie ihr die Drachenzwinge 
seht, wie ihr sie nutzt und welche Bedürfnisse ihr habt. 
 
Eure Stimmen und Meinungen werden uns natürlich 
auch in Zukunft noch beschäftigen, denn nur gemein-
sam mit euch können wir die Drachenzwinge weiter 
verbessern. 
 
Und ob ihr nun an der Umfrage teilgenommen habt 
oder nicht, auch noch mal ein großes Dankeschön 
dafür, dass ihr die Drachenzwinge Tag für Tag mit 
Leben füllt und zu einem wundervollen Ort für unser 
schönes und aufregendes Hobby macht! 
 
Euer Team der Drachenzwinge 
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1% 

12% 

21% 

47% 

19% 

Altersklassen 

16-18 Jahre

19-25 Jahre

26-30 Jahre

31-40 Jahre

41 Jahre oder älter

81% 

14% 

2% 

2% 

1% 

Geschlechterverteilung 

männlich

weiblich

divers

keines davon

keine Angabe

61% 

67% 

15% 

28% 

75% 

61% 

56% 

14% 

15% 

47% 

27% 

16% 

7% 

28% 

77% 

33% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Brett- & Kartenspiele

Bücher & Comics

Ehrenamt & Vereine

Elektronik & IT

Filme & Serien

Freunde & Familie

Internet (z. B. Foren, Social Media, etc.)

Kunst & Lyrik

LARP (Live Action Role-Playing)

Musik

Natur & Outdoor

Reisen

Schauspiel

Sport

Videospiele

Wissenschaft

Sonstige

Hobbys & Freizeitaktivitäten 

Häufige unter „Sonstige“ genannte Antworten: 

 

 Tabletop-Spiele 
 Tiere 
 Politik 

 Kochen & Grillen 
 Reenactment 
 Ich diene meiner Katze. 
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5% 
8% 

10% 

12% 

29% 

36% 

Wie häufig besuchst du durchschnittlich 
das Drachenzwinge-Forum? 

seltener als 1x im Monat

etwa 1x im Monat

mehrmals im Monat

etwa 1x pro Woche

mehrmals pro Woche

täglich oder mehrmals täglich

57% 
32% 

6% 

3% 2% 

Wie lange hältst du dich bei einem 
Besuch durchschnittlich im Forum auf? 

0 bis 10 Minuten

10 bis 30 Minuten

30 Minuten bis 1 Stunde

1 bis 2 Stunden

länger als 2 Stunden

keine Angabe
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PC / Laptop Tablet Smartphone Sonstige

Mit welchen Geräten nutzt du das Forum? 
 

überhaupt nicht selten mittelmäßig häufig
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4% 1% 

2% 

93% 

Nutzt du die Kalenderfunktion unseres 
Forums? 

Ja, aber nur für eigene
Termine

Ja, um nach fremden
Terminen zu schauen

Ja, für eigene und
fremde Termine

Nein

10% 

35% 55% 

Nutzt du die Anhang-Funktion unseres 
Forums zum Teilen von Dateien? 

Ja

Ja, aber nur selten

Nein
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350

Für welche Zwecke nutzt du eher das Forum der Drachenzwinge und für welche 
eher externe Angebote (z. B. Discord-Server oder andere Rollenspielforen)? 

hauptsächlich Drachenzwinge eher Drachenzwinge ungefähr ausgeglichen eher externe Angebote hauptsächlich externe Angebote
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5% 15% 37% 32% 9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Abgesehen von den Bereichen der Spielrundenbörse und eigenen Gruppenforen, 
wie schätzt du die Aktivität unserer Community im Forum ein? 

wenig Aktivität vorhanden eher weniger durchschnittlich eher mehr viel Aktivität vorhanden keine Angabe

29% 23% 23% 13% 11% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Und ebenfalls abgesehen von den Bereichen der Spielrundenbörse und eigenen 
Gruppenforen, wie schätzt du deine eigene Aktivität in unserem Forum im 

Vergleich zu anderen Foren ein, in denen du angemeldet und aktiv bist? 

weniger aktiv im DZ-Forum eher weniger durchschnittlich eher mehr mehr aktiv im DZ-Forum keine Angabe
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25% 

87% 

25% 

9% 

39% 

31% 

11% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Modernes Design

Benutzerfreundlichkeit / Look & Feel

Erweiterte Funktionen (z. B. persönliche Pinnwand, Nutzern folgen, Likes für Beiträge etc.)

Spaßige Funktionen (z. B. Badges / Belohnungen etc.)

Lockeres Geplauder mit der Community

Gemeinsame Aktionen der Community

Sonstiges

Ganz allgemein, was ist dir alles wichtig an einem Forum? 

Häufige unter „Sonstiges“ genannte Antworten:  Funktionalität 
 Übersichtlichkeit 
 Moderationsweise 
 Freundlicher Umgang miteinander 
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Der TeamSpeak-Server 
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11% 

6% 

11% 

35% 

30% 

7% 

Wie häufig besuchst du durchschnittlich 
den TeamSpeak-Server der 

Drachenzwinge? 

seltener als 1x im Monat

etwa 1x im Monat

mehrmals im Monat

etwa 1x pro Woche

mehrmals pro Woche

täglich oder mehrmals
täglich

keine Angabe

7% 

2% 
3% 

87% 

1% 

Wie lange hältst du dich bei einem 
Besuch durchschnittlich auf dem 

TeamSpeak-Server auf? 

0 bis 30 Minuten

30 Minuten bis 1 Stunde

1 bis 2 Stunden

länger als 2 Stunden

keine Angabe
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PC / Laptop Tablet Smartphone Sonstige

Mit welchen Geräten nutzt du den TeamSpeak-Server? 
   

überhaupt nicht selten mittelmäßig häufig
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0

50
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150

200

250

300

350

400

Rollenspielrunden (feste
Gruppe)

Rollenspielrunden
(Spontanrunden)

Zuhören bei anderen
Runden

Lockeres Geplauder mit
Bekannten und der eigenen

Gruppe

Lockeres Geplaudermit der
gesamten Community

Spielersuche
(Spontanrunden)

Für welche Zwecke nutzt du den TeamSpeak-Server? 

überhaupt nicht selten mittelmäßig häufig
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35% 

65% 

12% 

5% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Andere TeamSpeak-Server

Discord

Skype

Google Hangouts

Sonstiges

Nutzt du für deine Rollenspielrunden, neben unserem 
TeamSpeak-Server, noch andere Tools zum Sprachchat? 

43% 22% 15% 8% 10% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nutzt du für deine Rollenspielrunden eher unseren TeamSpeak-Server oder eher 
andere Tools? 

hauptsächlich DZ-TS-Server eher DZ-TS-Server ausgeglichen eher andere Tools hauptsächlich andere Tools keine Angabe

Häufige unter „Sonstiges“ genannte Antworten: 

 

 Roll20 Sprachchat 

 Eisenkessel TS (als Ausweichserver) 

 Zoom 

 Streamyard 

 Mumble 

 Jitsi 
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33% 

7% 

36% 

23% 

1% 

Was hältst du von einem speziell markierten Bereich auf unserem 
TeamSpeak-Server, in dem unter bestimmten Bedingungen das 

Aufnehmen von Rollenspielrunden gestattet ist? 

Ist mir egal

Nein, bitte nicht.

Kommt auf die Bedingungen an.

Ja, auf jeden Fall.

Keine Angabe
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Gruppen & Gruppenforen 
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70% 

6% 

18% 

6% 

Spielst du online regelmäßig in 
mindestens einer festen Gruppe? 

Ja, unsere Gruppe(n) ist (sind) auch
auf der Drachenzwinge registriert
und wir besitzen ein eigenes
Gruppenforum.

Ja, aber unsere Gruppe(n) ist (sind)
nicht auf der Drachenzwinge
registriert und wir besitzen kein
eigenes Gruppenforum.

Ja, teils auf der Drachenzwinge
registriert und teils nicht.

Nein.

72% 

72% 

58% 

52% 

25% 

13% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Terminorganisation

Allgemeine Organisation

Spieltagebuch oder ähnliches

Regel- und Settingfragen

Allgemeines Geplauder über Rollenspiele

Allgemeines Geplauder abseits von
Rollenspielen

Sonstiges

Falls du Mitglied in einer festen Gruppe 
mit Gruppenforum bist, für welche 

Zwecke nutzt ihr euer Gruppenforum? 

7% 16% 31% 22% 15% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Und wie häufig nutzt ihr euer Gruppenforum? 

überhaupt nicht eher weniger mittelmäßig eher häufiger sehr häufig keine Angabe
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Online spielen 
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0

50

100

150

200

250

300

350

Fantasy Grounds MapTool Roll20 Sonstige

Wie häufig benutzt du virtuelle Spieltische? 

Benutze ich nicht selten mittelmäßig häufig

31% 

18% 

29% 

33% 

45% 

7% 

10% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Einfache Würfeltools

Zeichentools

Tools zum gemeinsamen Musikhören

Tools zur Terminvereinbarung

Tools zur Charaktererstellung

Videochat

Sonstige

Benutzt du oder deine Gruppe noch andere Tools 
oder Online-Dienste zum Spielen? 

Häufige unter „Sonstige“ genannte Antworten: 

 

 Kanka.io 

 Watch2Gether 

 Datencloud 

 Google Maps 

 WhatsApp 

 Tabletop Simulator 
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300

Cthulhu / Call
of Cthulhu

Das Schwarze
Auge (DSA)

Dungeons &
Dragons (D&D)

Fate Pathfinder Shadowrun Splittermond Star Wars
Rollenspiele

Warhammer
Rollenspiele

World of
Darkness

Rollenspiele
(WoD)

Andere /
Sonstige

Welche Systeme spielst du? 

nie getestet getestet, aber uninteressant selten mittelmäßig häufig
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34% 28% 22% 8% 7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spielst du eher größere und bekanntere Systeme oder eher kleinere und weniger 
bekannte Systeme (Indie-Rollenspiele)? 

hauptsächlich größere Systeme eher größere Systeme ausgeglichen eher kleinere Systeme hauptsächlich kleinere Systeme keine Angabe

4% 5% 11% 26% 54% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spielst du eher Spontanrunden oder eher regelmäßig stattfindende Runden? 

hauptsächlich Spontanrunden eher Spontanrunden ausgeglichen eher Festrunden hauptsächlich Festrunden

13% 19% 25% 24% 19% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bist du eher als Spielleiter oder als Spieler aktiv? 

hauptsächlich Spielleiter eher Spielleiter ausgeglichen eher Spieler hauptsächlich Spieler
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Allgemeines / Sonstiges 
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43% 

11% 

3% 

5% 

32% 

5% 

1% 

Wie bist du auf die Drachenzwinge aufmerksam geworden? 

Google oder andere Suchmaschine

Über ein anderes (Rollenspiel-) Forum

Über eine andere (Rollenspiel-) Webseite / Blog

Social Media (z. B. Facebook, Twitter, YouTube etc.)

Empfehlung von Freunden oder Bekannten

Sonstiges

Keine Angabe
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12% 

12% 

15% 

12% 

48% 

1% 

Wie lange bist du schon auf der 
Drachenzwinge aktiv? 

1 Jahr oder weniger

2 Jahre

3 Jahre

4 Jahre

5 Jahre oder länger

keine Angabe

32% 

9% 

7% 

3% 

7% 

12% 

8% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Persönliche oder berufliche Situation

Umstieg auf Offline-Runden

Gruppe ist unabhängig von der
Drachenzwinge geworden

Nutzung anderer Angebote / Passendere
Alternative(n) zur Drachenzwinge…

Keine Identifikation mehr mit der
Drachenzwinge

Zeitweise einfach kein Interesse an
Rollenspielen

Sonstiges

Solltest du schon länger aktiv sein und 
zwischendurch vielleicht mal eine Pause 

von der Drachenzwinge eingelegt 
haben, warum? 
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29% 36% 19% 10% 6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wie sehr hältst du dich zu offiziellen Neuigkeiten der Drachenzwinge auf dem 
Laufenden? 

überhaupt nicht eher weniger mittelmäßig eher mehr sehr stark

0

50

100

150

200

250

300

350

Drachenzwinge-Forum
(Bereich: Offizielle

Mitteilungen)

Drachenzwinge-Forum
(eigene Gruppenforen)

Drachenzwinge-Forum
(sonstige Bereiche)

TeamSpeak-Server
(News-Channel)

TeamSpeak-Server
(Hörensagen)

Social Media-Kanäle der
Drachenzwinge

Sonstiges

Wie erfährst du von offiziellen Neuigkeiten der Drachenzwinge? 

überhaupt nicht selten mittelmäßig häufig
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Abenteuerwettbewerb Adventskalender Autorenlesungen Date Knight Drachenzwinge-Con Halloween-Aktion
(Gruselzwinge)

Wie findest du die bisherigen Event- und Aktionsformate der Drachenzwinge? 

nie mit beschäftigt interessiert mich nicht nicht gut in Ordnung gut sehr gut
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Modernität Unterhaltung Spontanität Vielfalt Expertise Community (abseits fester
Gruppen)

Wie sehr verbindest du die folgenden Dinge mit der Drachenzwinge? 

überhaupt nicht schwach mittelmäßig stark
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54% 

42% 

38% 

56% 

64% 

39% 

50% 

7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Fachsimpeln über das Hauptthema der Community

Lockeres Plaudern abseits des Hauptthemas

Gemeinsame Aktionen mit der Möglichkeit zur Beteiligung

Fachliche Kompetenz

Schnelle Hilfe bei Fragen und Problemen

Allgemein eine möglichst große Beteiligung

Neue Freundschaften schließen

Sonstiges

Ganz allgemein: Was wünschst du dir von einer Community, in der 
du gerne aktiv bist? 

Häufige unter „Sonstiges“ genannte Antworten: 

 

 Toleranz 

 Offenheit 

 Ein entspannter Umgang miteinander 
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Facebook Instagram Reddit Snapchat TikTok Twitch Twitter YouTube Sonstige

Welche Social-Media-Dienste nutzt du? 

überhaupt nicht selten mittelmäßig häufig
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53% 

49% 

50% 

52% 

42% 

46% 

56% 

42% 

4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Offizielle News & Ankündigungen der Drachenzwinge

News zu virtuellen Spieltischen (Fantasy Grounds, MapTool, Roll20, etc.)

News zu anderen nützlichen Tools zum Online-Rollenspiel

Tutorials und Tipps zu virtuellen Spieltischen und nützlichen Tools

Allgemeine News aus der Rollenspielwelt (Verlage, Systeme, etc.)

Systemvorstellungen

Vorschläge für Rollenspielmaterial (Karten, Musik, Handouts, etc.)

Allgemeine Hilfen und Tipps zum Rollenspiel (z. B. SL-Tipps,
Charakterdarstellung, etc.)

Sonstige

Welche regelmäßig erscheinende Inhalte würdest du gerne auf 
einer neuen Drachenzwinge-Homepage sehen? 
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Zusammenfassung 
 
Hier noch eine kleine Zusammenstellung einiger Aussagen, die sich aufgrund der 
Umfrageergebnisse treffen lassen. Es handelt sich jedoch nur um ein paar wenige 
Eckdaten, die Statistiken oben sind deutlich aussagekräftiger. 
 
Die Community 
 

- Deutlich mehr als die Hälfte aller Befragten ist über 30 Jahre alt. 
- Die am stärksten vertretene Altersklasse sind die 31- bis 40-Jährigen. 
- Die starke Mehrheit der Befragten ist männlichen Geschlechts. 

 
Das Forum 
 

- Die Mehrheit besucht das Forum täglich oder mehrmals pro Woche. 
- Die Aufenthaltsdauer bei einem Besuch beträgt meistens maximal 30 

Minuten. 
- Das Forum wird meist mit dem PC/Laptop besucht, häufig aber auch mit 

dem Smartphone. 
- Die Hauptaktivität im Forum ist das Suchen und Anbieten von festen 

Gruppen oder Spontanrunden. 
 
Der TeamSpeak-Server 
 

- Die Mehrheit besucht den TS-Server einmal oder mehrmals pro Woche. 
- Die Aufenthaltsdauer bei einem Besuch beträgt meist mehr als zwei 

Stunden. 
- Am häufigsten wir der Server für die Spielrunden fester Gruppen genutzt, 

gefolgt von Spontanrunden. 
- Zum Spielen wird hauptsächlich der Drachenzwinge-TS genutzt, nicht selten 

aber auch andere Tools, vor allem Discord. 

 
Gruppen & Gruppenforen 
 

- Der größte Teil der Befragten besitzt eine feste Gruppe auf der 
Drachenzwinge. 

- Die Gruppenforen werden gerne genutzt, häufig für die Termin- oder 
allgemeine Rundenorganisation. 

 
Online spielen 
 

- Roll20 ist der mit Abstand meist genutzte virtuelle Spieltisch. Weit dahinter 
folgen, sehr ausgeglichen, Fantasy Grounds und MapTool. 

- Neben virtuellen Spieltischen werden gerne auch noch andere Tools 
genutzt. 

- DSA ist noch immer der Platzhirsch unter den Rollenspielen, mit Abstand 
gefolgt von D&D, Shadowrun und Pathfinder. 

- Allgemein werden große und bekannte Systeme häufiger gespielt als 
kleinere Systeme, bzw. Indie-Rollenspiele. 

- Es werden deutlich mehr regelmäßige Festrunden als Spontanrunden 
gespielt. 

- Der etwas größere Teil der Befragten sieht sich eher als Spieler statt als 
Spielleiter. 

 
Allgemeines / Sonstiges 
 

- Den Weg zur Drachenzwinge fanden die meisten Befragten über 
Suchmaschinen oder Freunde und Bekannte. 

- Knapp die Hälfte der Befragten sind bereits Drachenzwinge-Veteranen und 
mehr als fünf Jahre aktiv. 

- Eventuelle Pausen von der Drachenzwinge entstehen meist durch eine 
persönliche oder berufliche Situation. 

- Die Drachenzwinge wird stark mit Unterhaltung und Vielfalt in Verbindung 
gebracht. 
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Ende 
 

 

 
 

 

 


